
 
Service- & Preisliste 

Photovoltaik / Installationsleistungen 

Stand: 04.2026 

 
 
Diese Preisliste gilt für Montage-, Installations- und Servicearbeiten durch Octa Energy. 
 
Umsatzsteuerregelung: 
Alle angegebenen Preise verstehen sich netto. 
 
Für Photovoltaikanlagen bis 30 kWp, die auf oder in der Nähe von Privatwohnungen, öffentlichen Gebäuden 
oder für dem Gemeinwohl dienende Einrichtungen installiert werden, gilt gemäß § 12 Abs. 3 UStG der 
Umsatzsteuersatz von 0 %. 
In allen anderen Fällen (z. B. gewerbliche Anlagen > 30 kWp) fällt der reguläre Umsatzsteuersatz von 19 % an. 
 
Die Abrechnung erfolgt je angefangene 15 Minuten nach eingesetztem Mitarbeiter (vgl. Servicepreisliste). 

 
 
 
1. Arbeitszeit (je Monteur) – nach Qualifikation 

Klasse Bezeichnung Stundensatz 15-Min-Einheit 

Klasse 3 
Monteur / Helfer (einfache Tätigkeiten, Materialtransport, 
Zuarbeit und Vorarbeiten) 80,00 € / Std. 18,75 € 

Klasse 2 
Facharbeiter mit abgeschlossener handwerklicher 
Ausbildung (z. B. Elektriker, Dachdecker, Maurer, 
Gerüstbauer, SHK-Techniker uvm.) 

90,00 € / Std. 22,50 € 

Klasse 1 
Fachexperten für komplexe Aufgaben, Meister / Spezialist 
(System / App / HEMS Einrichtungen) / Elektrofachkraft 
(Prüfung, Abnahme, Netzanschluss, Inbetriebnahme) 

140,00 € / Std. 35,00 € 

 
   Hinweis zur Fahrzeit: Fahrzeit = Arbeitszeit. Diese wird nach der Qualifikationsklasse des jeweils 
eingesetzten Mitarbeiters abgerechnet. 

 
 
 
 
 



 
2. Fahrt- & Fahrzeugkosten 

• Kilometerpauschale: 0,42 € pro gefahrene Kilometer (Hin- und Rückweg). 
• Grundlage: Kürzeste Strecke laut Google Maps / Routenplaner. 
• Gültigkeit: Gilt für alle PKW und Servicefahrzeuge.

 
 

 
3. Besondere Regelungen (gemäß AGB) 

• Mindestabrechnung: 1 × 15 Min. je eingesetztem Monteur. 
• Wartezeiten: Werden wie reguläre Arbeitszeit berechnet. 
• Nichtdurchführbarkeit: Falls die Montage am Einsatzort aus bauseitigen Gründen, fehlenden 

Genehmigungen oder ungeeigneten Voraussetzungen nicht möglich ist, berechnen wir die Anfahrt, die 
Fahrzeit sowie die bis dahin angefallene Arbeitszeit (gemäß AGB, Verweis § 642 BGB). 

• Zusatzleistungen: Kosten für Gerüste, Hubsteiger, Kernbohrungen etc. werden separat nach 
tatsächlichem Aufwand berechnet.

 
 
 
Beispielrechnung 

Arbeitszeit (je Monteur, je 15 Min. Abrechnungseinheit): 
 

• Klasse 3: Monteur / Helfer = 18,75 € 
• Klasse 2: Facharbeiter = 22,50 € 
• Klasse 1: Spezialist / Meister = 35,00 € 

 
 
Fahrt‑ & Fahrzeugkosten: 
0,42 € / km (Hin- & Rückweg) 
 
   Hinweis Umsatzsteuer: Für private PV-Anlagen bis 30 kWp auf Wohngebäuden: 0 % MwSt. 
   In allen anderen Fällen: zuzüglich 19 % MwSt. 

 
 
 
 
Transparenz & Fairness 

• Arbeitszeit: Deckt Fachkenntnis, Werkzeuge, Löhne, Sozialabgaben, Haftung & Organisation ab. 
• Kilometerpauschale: Deckt Kraftstoff, Versicherungen, Verschleiß und allgemeine KFZ-Kosten ab. 

 
 
Damit garantieren wir Ihnen eine zuverlässige, faire und transparente Abrechnung für Ihr Photovoltaik-Projekt! 
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